

El Pueblo

DIARIO REPUBLICANO DE VALENCIA

FERIA DE VALENCIA

4, CALLE DE PERIS Y VALERO, 4 (antes Paz)
NADIE NOS AVENTAJA EN VENDER BARATO

DRILES para CABALLERO.
Americanas, desde 2'50 ptas.-Trajes, desde 10
TRAJES lanilla, desde 25 ptas.

Ocasión! -Trajes alpaca de color, desde 30 ptas. Figúrese en los precios de todos los géneros
expuestos en los extensos escaparates de la entrada de nuestro establecimiento.

4, Paz, 4, EL NON PLUS ULTRA, SASTRERIA

No se podrá hacer propaganda contra los dogmas, y la única gracia que se nos otorga es la de suprimir el espionaje eclesiástico, que, solapadamente, se confiesa que existe.

La enseñanza estará sometida en absoluto a la Iglesia y el orden social descenderá en su tutela, que ha de librar a los obreros de la doble esclavitud del liberalismo.

¿Cómo queréis que sabiendo yo dónde estaba la mano oculta que movía la Solidaridad, fuera solidario?

Confío en que todos los buenos y leales republicanos, que fueron arrastrados por un noble sentimiento de emancipación y autonomía, en odio al centralismo oligárquico que nos deshonra, retrocederán espantados del borde del abismo clerical que a su buena fe abrió la Solidaridad catalana, para buscar la reivindicación de sus derechos en la libertad y en la República, sin pactos odiosos con los enemigos seculares de la patria y del progreso.

Algunos han supuesto, gratuitamente, que el programa de la Solidaridad, que se repartió en la Asamblea de Valencia, no es auténtico y genuino.

A mí me basta saber que el verbo que informa la personalidad solidaria es el partido carlista, cuyas son las ideas expuestas y los procedimientos apuntados.

Me basta con ver encabezado el manifiesto con el mismo lema que la medalla conmemorativa, que bien traducido no es otro que el de: «Dios, Patria y rey».

Me basta, en fin, con saber que su autor es el padre Vicent, de la Compañía de Jesús: niéguelo quien quiera.

A pesar de todo, si el programa es apócrifo, que lo digan los interesados, los solidarios; que manifiesten de un modo terminante, que no son monárquicos, que aspiran a la plena conquista de los derechos del hombre, al gobierno del pueblo por el pueblo, a la libertad de cultos, a la separación de la Iglesia y el Estado, al matrimonio civil, a la secularización de la enseñanza y de los cementerios y a la extinción de monaquismo; de otro modo persistiré en que el movimiento solidario es clerical, vaticanista y seguiré creyendo que los republicanos que lo suscriben se hacen solidarios del carlismo y reos de lesa patria y de lesa libertad.

Por eso no soy yo solidario.

Canticiaro.

Chanchullo solidario

La cuestión de los azúcares

La ley presentada por el ministro de Hacienda acerca del monopolio del azúcar es de las llamadas a armar escándalo.

Es un proyecto de ley que integra la ruina de las industrias que basifican sus productos con el azúcar. Concede este proyecto el monopolio de tan importante producto a unos cuantos que por un suave beneficio que percibe el erario público, colocarán una argolla a la pequeña industria.

Cosa sabida es que todo monopolio es odioso y encierra un principio abusivo, pero en el caso presente no es ya un monopolio que impida la libre fabricación y que obligue a todos los necesitados del producto a ir a morir, de grado o por fuerza, a los monopolizadores, sino que es más irritante, porque entraña un grave perjuicio para las industrias, en cuya producción entra como factor principal el azúcar.

En toda España se ha levantado indignado clamoroso contra ese negocio fabuloso, inculcado por el Estado en perjuicio de innumerables ciudadanos.

Lo que se pretende con la nueva ley es sencillamente el monopolio de la producción del azúcar, que sin éxito pretendieron acaparar privadamente los iniciadores del trust azucarero. Fracassados en esta empresa porque las más antiguas e importantes fábricas no consintieron entrar en la sociedad que tendía a salvar los comprometidos intereses de unos cuantos aventureros logreros sin capacidad comercial de ningún género, han buscado, y al fin obtenido, el beneplácito del gobierno para realizar sus propósitos de salvación particular. En el proyecto del gobierno, más tarde de 6 meses temprano, mediante una mayor oferta, el ingreso de las fábricas libres en el trust es un hecho, y con este hecho la monopolización de la producción del azúcar, cuya colocación en el interior asegura el arancel a medida de las más grandes ambiciones de los azucareros interesados en este brutal proyecto.

¿Proseperará el proyecto que con inaudito atrevimiento ha presentado el ministro de Hacienda? ¿Pasará España por este abuso incalificable que pretenden cometer unos cuantos desalmados al amparo de un cinismo asqueroso?

No lo sabemos; minorías hay en el Parlamento a quienes está encomendada la salvaguardia de los intereses nacionales.

La mayoría, claro está, no ha de hacer otra cosa que seguir las inspiraciones del jefe del gobierno.

Pero allí tienen asiento otros partidos que, aunque en minoría, atesoran medios para entorpecer los proyectos del gobierno.

Sobre todas estas minorías, allí tiene una nutrida representación la Solidaridad Catalana que en su programa electoral inscribió como lema casi único la regeneración absoluta de la política, y es un deber el hacer ruda oposición a los planes de Maura y de Osma.

Lo Poble Català ha publicado ya artículos

tribunales contra este proyecto y en una correspondencia de Madrid publicada en su edición del día 2 del presente mes, dice refiriéndose a este asunto, cosas verdaderamente justas, expresadas con la violencia propia del que está indignado.

Teme el diario solidario que la ley pase sin protesta y lanza sus chinitas contra los diputados solidarios afectos al proyecto ó que trabajan activamente por que se apruebe y lleve a vías de hecho.

La Solidaridad se halla dividida ante este proyecto y los propios periódicos afectos a esta causa acusan de desidia y de otras cosas a sus mismos correligionarios.

Y para que se vea que no hablamos a humo de paja, copiamos dos sueltos de la fiera solidaria que con el título de *La Tribuna* se la luz en Barcelona.

Uno de los artículos titulado *«Solidarios de doble?»,* dice así: «Al constituirse la Solidaridad Catalana, se dijo que debía acabar con toda esa caterva de políticos de oficio que anteponian al interés del público el suyo particular, y de aquí que el más grande de los movimientos revolucionarios que se registran en la historia de las naciones oídas, fuera mirado con desdén primero y con temor después por todos aquellos que de acuerdo con los gobernantes del turno pacífico, se repartían las prebendas disponibles y las que cada día iban instituyendo para poder dejar contentos a todos.

Creímos sinceramente que la Solidaridad barrería completamente la política de oficio; pero mucho nos tememos que alguno ó algunos de los nuestros defraudan las fundadas esperanzas que en ellos teníamos.

¿Qué hacen los solidarios delante de una ley tan importante como la de los azúcares, que, como hemos demostrado hasta la saciedad, perjudica a tantas industrias?

Esta ley ha sido confeccionada solamente para favorecer a unos cuantos señores particulares, constituidos en trust primeramente y también para que el Banco de España pueda resarcirse del papel que forzosamente le hizo tomar un ministro complicado en el agio.

¿Qué dicen a esto dos diputados muy significados?

«Es cierto que dichos señores han sido nombrados consejeros de una importante fábrica aliada?»

«Sabemos de otros señores solidarios (cuyos nombres hoy callamos) que también hacen el juego del gobierno, pero ¡vive Dios! que no han de valerlos los trabajos de zapa que están haciendo, pues estamos decididos a exponerlos a la vindicta pública si no hablan pronto.»

Es hora que los solidarios, diferenciándose de los políticos de que tanto hablan abominando, se decidan a combatir frente a frente y por todos, absolutamente todos los medios, una ley que, además de restringir la libertad del trabajo, imposibilita las iniciativas individuales y atenta al derecho de propiedad.

Ha llegado la hora, señores diputados, de que demostramos de una manera clara y terminante que los solidarios anteponeamos el interés de todos a las raquíticas y ruines aspiraciones de unos cuantos.

Todos sabéis que la aprobación de esta ley nos conduce fatalmente al monopolio de los azúcares y con ello a la ruina de las industrias derivadas, causando al propio tiempo perjuicios enormes a la agricultura, y esta industria, que hubiera podido ser una importante fuente de riqueza pública, será sólo un manantial en donde ahoven los monopolistas y con ellos los desafortunados de nuestra causa.

Es indudable que para determinados elementos que figuran en el campo solidario, podrá tener interés el monopolio azucarero, más es lo cierto que la causa de Cataluña, la causa de la Solidaridad está muy por encima de los intereses de cuatro señores particulares, que no pueden llevar a la Solidaridad por los desventurados que a ellos les venga en gana ó para las combinaciones que a ellos interesen. Los representantes de la Solidaridad tienen el deber inexcusable de ponerse al lado de los intereses generales, y cuando así no lo hacen, dejan incumplidos sus altos deberes. Ellos no son, no pueden ser la Solidaridad.

Y si quieren que hablemos más claro, les daremos gusto.

«¿Eh, qué tal? ¿Está claro lo que dice la publicación solidaria?»

No se puede pedir mayor franqueza ni más rudeza en el ataque. Bien patentes están las acusaciones y fácil podría ser que la imparcialidad de criterio esta originase una honda división en Solidaridad, ya que la moralidad no anda muy limpia en el asunto.

El mismo periódico el día 5 de Julio, en un artículo acerca del conflicto azucarero y que titula *VIENTOS DE FRONDA,* decía lo siguiente: «La Tribuna, cumpliendo compromisos contraídos con las clases gremiales, y defendiendo a las veles intereses generales del país (consumidor, inició la campaña contra el monopolio azucarero, mucho antes de que el señor Osma presentase su proyecto a las Cámaras. En las oficinas de *La Tribuna* se celebraron reuniones de todas las clases afectadas, y de aquí también salió la circular que ha sido dirigida a todos los diputados y senadores de la nación y a todos los periódicos españoles.

Nuestros vaticinios, desgraciadamente, se han cumplido en todas sus partes. El proyecto se ha presentado con todas las agravantes, y el monopolio amenaza ser un hecho y muy pronto si todos los diputados no se aprontan a combatirlo, llegando hasta la obstrucción si es necesario.

Aquí hay una verdad; un monopolio en puerta, y contra esta verdad no valen los flatus de ningún género ni marsean más que un desprecio soberano las injurias vomitadas alrededor de las mesas de café y en los corrillos de los círculos políticos. NOSOTROS ESTAMOS CONTRA EL MONOPOLIO Y CONTRA TODOS LOS QUE AL MONOPOLIO NO COIBATAN. No se trata de una cuestión política en la que se puede sacrificar la opinión pública, como tantas veces hemos hecho nosotros realizando sacrificios que ni han sido agradecidos

consigna ritual. Nadie sabía el génesis de aquel movimiento de tan simpática fisonomía; era punto menos que imposible saber a donde iría a parar.

Quién lo juzgaba hegemónico de Cataluña, tachando de egoístas a los solidarios; quién de separatista; quién de ambicioso y utilitario; quién de odioso y egoísta; y lo calificó de clerical, que es todo esto junto, y compadeci a los buenos catalanes que se prestaron inconscientemente al juego del Vaticano; siendo instrumento del plan inferno que tiende a enemistarnos con el resto de España, sacando de tales disposiciones la utilidad y el provecho que se había propuesto el enemigo común.

Por lo mismo, aunque no sea yo solidario, no abrigo género alguno de prevención contra los equivocados, que han concurrido, llenos de entusiasmo, a aquel movimiento.

Legítimamente me envanezco de haber contribuido al fracaso de la Solidaridad con sólo descubrir su carácter clerical; motivo muy suficiente para retraer a muchos y para arrepenimiento de no pocos.

Por lo pronto, y como argumento incontestable en mi favor, que constituye para el país una esperanza y un consuelo, sólo se ha lanzado oficialmente al movimiento solidario un partido político: el partido carlista; conservadores, liberales, demócratas y republicanos, ó se han colocado a honesta distancia de la Solidaridad ó se han puesto como nosotros enfrente de ella.

Ni los prestigios de sabiduría, honradéz ó integridad política del Sr. Salmerón, ni su enemiga eterna contra la Iglesia, ni su proverbial constancia en la doctrina y en la práctica, ni aun su carácter de jefe de la Unión Republicana, pudieron arrastrar el disciplinado partido a la Solidaridad.

Republicanos sueltos, fracciones disidentes, han podido, por su cuenta y riesgo, unirse al movimiento, explotado, dirigido y encauzado por el carlismo, pero nadie más.

Y si las razones que hasta ahora vengo alegando no hubieran sido bastantes a convencer a los más preocupados, copiaré, por ver si lo consigo, algunos párrafos del programa solidario publicado con motivo de la Asamblea regionalista, celebrada en el Paraninfo de nuestra Universidad.

La Iglesia.

21. En España habrá *Unidad Católica*: las condiciones ó el alcance de esta base será objeto de ley concordada entre ambas potestades. No habrá espionaje religioso y se respetará la libertad de conciencia que, como cosa interna, está fuera del alcance de los gobiernos públicos.

Pero no se permitirá en manera alguna el proselitismo de las sectas y falsas religiones.

El rey renunciará a las llamadas *regalías* y no nombrará canónigos ni obispos ni cargo alguno eclesiástico, dejando a la Iglesia en completa libertad dentro de su esfera.

Se procurará la extinción del presupuesto de Culto y Clero, entregando a la Iglesia en valores del Estado el capital que representan las rentas que debieran consignarse en el presupuesto, mediante un arreglo definitivo con la Santa Sede.

Habrán tribunales eclesiásticos que entenderán en los asuntos relacionados directamente con personas ó cosas eclesiásticas. La Iglesia será soberana en lo espiritual, como lo es el Estado en lo temporal, bien que subordinada éste en la forma señalada por la ortodoxia católica. No gobernarán el clero como no gobernarán los militares ni los abogados; pero se aprovecharán los talentos y aptitudes de todos.

Libertades.

23. La *de pensamiento* será completa, pues los gobiernos no pueden llegar al sagrado de la conciencia, que la misma Iglesia respeta: *de internis non iudicat Ecclesia.*

De cultos no tiene razón de ser, mientras el 98 por 100 de los españoles sean católicos.

La *de asociación* será permitida y protegida mientras sus fines sean honestos y no se opongan al bien común ni a la moral cristiana.

La *de imprenta* será amplia para todo lo que no sea atacar al dogma católico, la moral, las buenas costumbres y a cuanto constituya el fundamento del orden social.

La *de enseñanza* será limitada dentro del vasto campo de la ciencia, que, como procedente de Dios, no puede ser antirreligiosa.

Serán abolidos el Matrimonio civil y el Jurado.

Orden social.

24. Todos los españoles, incluso el rey son iguales ante la ley.

La administración de justicia será gratuita para los pobres.

El Estado fomentará las asociaciones de obreros y la formación de gremios, a fin de que unidos los trabajadores, no sean víctimas del capital, con el cual debe el trabajo vivir en paz y armonía. Reglamentando el trabajo, restableciendo los *Pósitos*, fundando *Ligas agrarias, Cajas y Bancos agrícolas, instituyendo Cámaras Industriales, Montepíos de obreros* y *instituyendo el rey en protector nato de los pobres y débiles, los obreros serán redimidos de la doble esclavitud moral y material en que los tiene el liberalismo.*

¿Qué es todo esto, sino el clericalismo en acción, organizado por la compañía de Jesús, heraldo de la propaganda?

¿Habrá republicano que directa ni indirectamente, se haga solidario de este programa inquisitorial?

Ya lo veis, la única religión de los españoles será la católica, apostólica, romana; la forma de gobierno será monárquica; pero el monarca estará sometido a la Iglesia, renunciando hasta las regalías de la corona. El Estado garantizará en Deuda pública el presupuesto de culto y clero, pero no tendrá derecho a intervenir en los nombramientos de obispos y curas, ni menos a poner coto a la invasión monástica.

Tendrá la Iglesia en función constante sus tribunales, con sus cárceles de corona, sus calabozos y sus tormentos y podrá decretar hasta la pena de muerte, por cisma, herejía ó apostasía.

milagro de Josué, aparentando creer que el movimiento de los astros puede ser suspendido, sin dificultad, no digo por el mandato de un hombre, sino por nada ni por nadie, por envolver una contradicción substancial a las leyes de la mecánica celeste...

Mientras los hombres de recto juicio finjan que creen en el triduo del alojamiento de Jonás en el vientre de una ballena, del cual salió sano y salvo y en el discurso de la burra de Balaán...

En tanto que por sabios historiadores se siga atribuyendo la dispersión de las gentes a la confusión de lenguas de la torre de Babel, y se conduzca al hombre por el obscuro y laberíntico caos de la leyenda, en busca de su origen, que nada le importa, y en demanda de su fin, que ni ha de averiguar ni se cotizará jamás en las Bolsas nacionales, seguirán los miserables explotadores de la ignorancia y de la mentira convencional, amenazando a las gentes con las penas del Infierno, alagándolas con la promesa de la Gloria ó intimidándolas con las penas del Purgatorio; y menos mal que fracasó, por imprudente, el Limbo, verdadero fin natural de las tres cuartas partes de los españoles.

De estos materiales ha edificado el clericalismo esa fortaleza fantástica que ningún humano poder ha conseguido aún demantelar, tomando por fundamento la idea de un Dios hecho a su imagen y semejanza.

Esta es, en fin, la Iglesia, que a todo trance quiere dirigirse y dominarnos como genuina administradora del milagro, olavaría del misterio y dueña de los destinos de ultratumba de la humanidad, sin otros títulos que los por ella misma falsificados, sin otros antecedentes que los de la clase de los apuntados, sin otras esperanzas que las de la fe exenta de raciocinio.

Cuando el estado de la cultura no le permite resucitar muertos, ó dar vista a los ciegos, transportar casas por los aires por ministerio de los angeles, enviar casullas fabricadas en los talleres de los Buzillos celestiales, ó escapularios confeccionados en los conventos de la bienaventuranza; cuando se hacen dificultosas las apariciones de vírgenes y santos, entonces, de acuerdo con los tiranos de los pueblos, se impone por el hierro y por el fuego y el cree ó perece, sustituye todo flingimiento.

Pero aun tal sistema de dominio carece al presente de aplicación en la práctica; siendo preciso utilizar las nuevas ideas y explotar las nuevas necesidades, creadas por la civilización, y por el progreso, aliándose a sus manifestaciones, que aliena con sus falsos prestigios seculares, brillantes aún como engañosos espejuelos de cazadores de reclamo.

La ignorancia de unos y la mala fe de otros es la única garantía de su éxito.

Su última tentativa ha sido la del movimiento aparente contra la mala administración de los gobiernos, intentando explotar los dolores de la crisis, que siempre antecede a los periodos de descomposición y de renacimiento, en que el mundo entero se estremece, hasta que definitivamente oculo en el camino de la historia el hito de una nueva etapa: el de la etapa del imperio de la razón y de la verdad, dejando atrás los caminos de la fe y de la mentira.

La Iglesia previsora, se suma y se confunde en este movimiento, estimulándolo y animándolo con el fin de entorpecer y dificultar su glorioso resultado final; y, en Francia lo precepta contra la República, y en España contra la libertad y la dinastía constitucional.

Esa es la solidaridad tan discutida: por eso no soy solidario.

En varios artículos descubrí el origen clerical del movimiento iniciado en Cataluña, cuando sus fines estaban velados por el más impenetrable misterio, cuando los solidarios se habían juramentado como caballeros del silencio, obedeciendo a una

Orina
«Cura sin sondar ni operar». Dolor horrible al orinar, desseo frecuente, piedras, arenamiento, etc.
Has, dilatar estrechez, orín turbio con posos ó sangre, con las SALES KOHL, 7 pesetas. Siempre infalible.
Venta Droguería de San Antonio, Mercado, 71. Consulta gratis en Valencia, en la clínica, San Vicente, 102.

Por qué no soy solidario
Lo repetiré una vez más: «Anticlerical antes que republicano y republicano siempre que la República nos lleve a la derrota del clericalismo.»

Yo no quiero una Iglesia que sea función del Estado ni unos dogmas que constituyan un programa de gobierno.

No quiero una casta sacerdotal que domine la tierra por cuenta del cielo.

No quiero una tribu de Leví viviendo oficialmente a costa del sudor del pueblo.

No quiero una República como la del Ecuador, bajo la presidencia de Moreno, donde en la «Gaeta» se publiquen los ejercicios de San Ignacio de Loyola y se dé por decreto la consagración solemne del Estado al Corazón de Jesús.

No quiero una República como la de Colombia, donde se paga forzosamente el diezmo y la primicia y ejercen los obispos la previa censura en el teatro, en el libro y en el periódico.

No puedo, por consiguiente, hacerme solidario de una conspiración contra mis propias é intimas convicciones, contra la libertad individual, la emancipación de la conciencia colectiva, la igualdad social, la libertad del Estado y la fraternidad de los hombres.

No puedo suscribir ningún género de supremacía del poder eclesiástico sobre el civil, ni ninguna clase de privilegios de origen desconocido y fabuloso.

Ni aceptar pretensiones de confabulación contra el orden natural, atentatoria a la conservación de la especie y a la útil y necesaria producción por el trabajo.

Ni reconocer el consumo precario, como regla de enriquecimiento de las personalidades jurídicas, por el sacrificio individual y a costa de las naturales necesidades.

Y como todo esto es la Solidaridad, por eso no soy solidario.

No dudé ni un instante de los fines absolutamente teóricos del movimiento iniciado en Cataluña, y fui el primero en denunciar su carácter clerical; valentía que me conquistó hasta las más terribles amenazas de los *apaches* carco-católicos, de las cuales me he reído grandemente.

Creo haber prestado un buen servicio a la patria y a la libertad descubriendo tan oportunamente el secreto de los solidarios, empujándolos hacia el más espantoso fracaso; porque una vez confirmada su naturaleza clerical, lloverán sobre él las protestas de los engañados y de los sorprendidos, cuya buena fe les condujo a engrosar inconscientemente los ejércitos de la reacción, dispuestos a dar la batalla decisiva contra la patria y contra la libertad.

¿Por qué a pesar de nuestras claras y terminantes razones sobre el origen vaticanista y desarrollo clerical de la Solidaridad, ningún político, desde el presidente del Consejo abajo, ha querido darse por enterado?

Sin duda porque tales declaraciones las hacía El Pueblo. Por eso se ha fingido seguir ignorando lo que es y lo que quiere la Solidaridad, cuando precisamente por saberlo yo es por lo que no soy solidario.

¿Acaso persiste el miedo secular, del que ni el trono se libra, para la eterna culpa de los traidores, enemigos del país y de la dinastía, que aun pueden conservar pendiente sobre las cabezas el alfanje de Satán esgrimido por el señor Pedro Botero?

Mientras las llamadas clases directoras siguen comulgando hipócritamente con el

Sábado 6 de Julio de 1907

Zarzaparrilla iodurada

DEL DR. GREUS

Sol ermo depurativo y gran purificador de la sangre y de los humores, cura los es...

LA FOSFATINA

Del Dr. Greus

Alimento completo, nutrición de los niños, alimentación de las madres durante el...

Levadura de cerveza granulada medicinal

Del Dr. Greus

Está indicada en las siguientes afecciones: Dispepsias, gas, reumatismo, disenteria, purpura, diarrea infantil, dermatosis, herpes...

EL PASAJE

CAMISERIA DE ABDON IBANEZ

El mejor surtido en camisas, corbatas, cuellos y puños, géneros de punto. Especial...

Las Barracas

Liquidación en toda clase de BORDADOS.—Comprando cierta cantidad, se rebaja...

go en las ropas, y la infeliz criatura murió carbonizada.

El proyecto de emigración

En la comisión de Presupuestos se ha reunido la subcomisión que entiende en el proyecto de ley de emigración.

Han asistido los Sres. Maura y Lascrua, quienes han hecho algunas aclaraciones a puntos que a la comisión parecían un tanto oscuros.

Congreso

Jura el cargo el Sr. Cobian. El Sr. Márquez pide al gobierno protección para la industria azucarera.

Le advierte el Sr. Maura que comenzará la discusión del proyecto de azúcares y podrá el orador hacer cuantas observaciones estime oportunas.

Otroco, a pesar de ello, tener en cuenta las indicaciones del Sr. Márquez.

El Sr. Limón dirige un ruego al ministro de Fomento, relacionado con el estado de las Obras públicas en Huelva, y se entra en el orden del día.

Se pone a debate el dictamen de la comisión de Presupuestos, favorable a la concesión de dos créditos extraordinarios a Gobernación, invertidos durante el último trienio parlamentario.

Combate el dictamen el Sr. Pedregal, entendiendo que no deban concederse estos créditos sin la debida justificación hecha por el ministro de la Gobernación.

Dice que el Tribunal de Cuentas se opone a la concesión de dichos créditos, y añade: «Si no se siguen las indicaciones de dicho tribunal valdrán que se supriman.»

El Sr. Martín Sánchez, de la comisión, contesta al Sr. Pedregal.

Defiende la legalidad de estos créditos.

El Sr. Maura refuerza los argumentos del Sr. Martín Sánchez.

La afirmación de que uno de los créditos lo motivó la orden de la comandancia de la guardia civil de Valencia, que tan necesaria era por las perturbaciones de los que incendiaron las casetas de consumos a pretexto de la huelga de los empleados del resguardo.

Añade que hechos posteriores confirmaron esta necesidad.

El Sr. Pedregal insiste en sus afirmaciones y pide que se lea la Memoria del Tribunal de Cuentas en la que se declaran ilegales los créditos referidos.

Interviene el Sr. Bernaldo, afirmando que la Memoria no puede referirse a estos créditos, sino que los incide en otros, ya que se refieren a ejercicios cerrados, y hasta el próximo no podrá compararse de ellos.

El Sr. Pedregal insiste; lee la memoria y efectivamente, en ella se declara ilegal la concesión de los créditos.

En su consecuencia la Cámara acuerda dividirse en dos partes.

Se aprueba el crédito para el tendido del cable de Oádiz a Tánger.

En la parte referente al crédito para la comandancia de la guardia civil en Valencia, los solidarios y los republicanos piden votación nominal.

Se aprueba por 76 votos contra 14.

Se aprueba el dictamen para la segunda subasta del dragado del puerto de Oádiz.

Se reanuda el debate sobre el proyecto de Reforma electoral.

Después de las aclaraciones de la comisión y del Sr. Lascrua, se aprueba el proyecto de reforma electoral.

Senado

Se hacen al gobierno varios ruegos y propuestas de escaso interés general.

Orden del día.

Se lee el dictamen autorizando al ministro de Hacienda para concertarse con los Sindicatos para la cobranza del impuesto sobre minas.

Consumo el primer turno en contra el señor Calbetón.

Entiende que el proyecto proclama la libertad de la Administración pública para la cobranza del impuesto.

El Sr. Sanz Escarita, de la comisión, defiende el dictamen, asegurando que los Sindicatos han ofrecido garantía al gobierno del pago constante del impuesto, lo cual reportará grandes beneficios al Tesoro.

El ministro de Hacienda—añade—es opuesto por sistema a los monopolios; pero ha visto que la necesidad se impone y ha presentado el proyecto que se discute.

Rectifica el Sr. Calbetón, insistiendo en que pone de manifiesto la ineptitud de la Administración, aunque reconoce que saldrá con él beneficiado el Tesoro.

El Sr. Sanz Escarita protesta de las manifestaciones del Sr. Calbetón, y afirma que reducirá los gastos en la Administración si aumentará los beneficios para el Tesoro.

D. Eduardo Guillón consume el segundo turno en contra.

Cuadro horrible

Numerosos despachos de Zaragoza dan cuenta de un suceso horrible.

En una casa del Paseo de la Independencia un padre tenía secuestrados a cinco niños por instigaciones de su mujer, madrastra de los infelices criaturas.

El último despacho recibido de la capital aragonesa, dice lo que sigue: «Se ha confirmado el secuestro de cinco niños.

Estos habitan en un piso principal del Paseo de la Independencia y pertenecen a una familia que disfruta de buena posición y que es conocida en Zaragoza.

El cuarto en que se hallaban encerrados los cinco niños es sumamente estrecho y sin ventilación, y no tiene más muebles que una cama desahuciada con un jergón.

A penetrar el juez, las pobres criaturas, sobreojadas de espanto creyendo que era su verdugo, se metieron debajo de la cama, de donde costó gran trabajo hacerlos salir.

Los cinco niños parecen verdaderos esqueletos y están como atontados, hasta el punto de haber perdido por completo la memoria. A preguntas del juez sólo contestaron que hace muchísimo tiempo que los mató su padre allí y que los ha hecho sufrir mucho, cometiendo con ellos verdaderas atrocidades.

La debilidad es tan grande, que ninguno de los cinco puede tenerse en pie.

Se ha confirmado que el padre de los secuestrados se casó en segundas nupcias, y que dominado por su nueva esposa é inducido por ella, ha cometido las atrocidades descubiertas.

El matrimonio, en la actualidad, se halla ausente de Zaragoza, y se asegura que están varanando.

Se sabe también que es persona de carrera distinguida, pues gozó el título de ingeniero.

Los cinco niños son hijos de su primera esposa, y han sido recogidos por un obrero que vive en el piso cuarto de la casa del secuestro.

CAMISERIA Y CORBATERIA

La Estrella

Dajada de San Francisco, 21 (junto al café Suizo), VALENCIA

VERDADERAS NOVEDADES EN CORBATAS.—EXTENSOS SURTIDOS en batistas francesas para CAMISAS VERANERO.—CAMISAS CAMPO, con adornos, desde 3 Pesetas.—SOPARRES INGLESES LAVABLES, a 15 pesetas.—CASA LA MEJOR SURTIDA Y MAS BARATA.—PRECIO FIJO.

esposo, quizá se anticipase al fallo de los Tribunales.

De Barcelona

La policía ha detenido al dependiente de la joyería del Sr. Maciá, acusado de haber sustruido un broche de oro y brillantes, valuado en 12.725 pesetas.

La alhaja ha sido hallada dentro de un colchón de la cama en que dormía el dependiente.

—La fábrica de tejidos é hilados del señor Bourás y Temprano, de Tarrasa, ha sido casi destruida por un incendio.

Quedó destruido el local destinado a almacén.

Las pérdidas se calculan en 225.000 pesetas.

—Se sabe oficialmente que el Sr. Paig y Castañón, en representación de elementos de Barcelona y por mediación del ministro de Estado, ha conseguido venga a prestar servicio a Barcelona el célebre policía inglés que fué jubilado recientemente en su país.

Según nos ha dicho el gobernador, el mencionado policía no dependerá de su autoridad.

Bolsín

Interior, 82.60 Amortizable, 101.15. Francos, 11.90 Libras, 28.15

Final del Senado

Al Sr. Guillón le ha contestado el Sr. Gil Barceló, sosteniendo que no se trata de ningún monopolio y el solo de un concierto sin carácter obligatorio.

Rectifican ambos oradores y se procede a la aprobación del articulado.

Se admite en parte una enmienda del Sr. Alonso Castriño y otra del Sr. Arias Miranda.

Queda aprobado el proyecto é igualmente un crédito para la recomposición del cable de África.

También se aprueba eximir del derecho de impuesto de grandezas á los títulos de duquesa de Algeciras.

Se levanta la sesión.

Final del Congreso

Se aprueba el proyecto de impuestos á los naipes y se pone a discusión el de los azúcares.

El Sr. Omsa explica el alcance del proyecto y la necesidad de que sea aprobado antes del mes de Agosto.

Se suspende el debate y se levanta la sesión.

Sobre la emigración

En el salón de presupuestos del Senado se ha reunido la comisión que entiende en el proyecto sobre la emigración.

Asistieron los señores Maura y Lascrua, quienes aclararon algunos puntos que la comisión encontraba oscuros.

Combinación de Hacienda

Se ha firmado la siguiente combinación de Hacienda: Jubilado al delegado de Granada don Hipólito Oya y nombrado para sustituirle a D. Luis Pante, que lo es de Oviedo.

Sustituye a éste D. Joaquín Gallego, que sirve en Tarragona.

Para Tarragona a D. Ricardo Ballester, que lo es de Huesca.

Sustituye a éste D. Adriano Mérida, interventor de Oñdoba.

Sustituye a éste D. José Prósper, que sirve en Burgos.

Sustituirá a éste D. Filiberto Abelardo Díez, cesante.

Para delegado especial de Hacienda de Alava a D. Vicente Zaydín, que sirve en Santander.

Sustituto del anterior D. Antonio Chapuli, interventor de Murcia.

Sustituyendo a éste D. Ramiro Rossi, delegado especial de Hacienda de Alava.

Interpelación

El Sr. Vincenti (D. E.) explicará mañana su anuncio de interpelación al ministro de Instrucción pública.

Versará sobre asuntos del ramo y singularmente sobre la disolución de categorías á los maestros de instrucción primaria.

A ver un salto de agua

Los Sres. Moret, conde de Romanos y otros, salieron en automóviles en dirección a Colmenar Viejo, con objeto de ver un salto de agua y si es factible que se pueda aplicar á la industria.

Cocherito de Bilbao

Ha llegado á Madrid este diestro, herido en Burgos, y cuya mejoría adelanta rápidamente.

Las reformas de Marina

En la reunión de la comisión de reformas de Marina, después del informe de los diputados de Oádiz continuó el examen de la base primera.

Quedó ultimado el estudio en la parte referente á la Cáceres, que queda en la misma forma que ayer comunicó á ustedes.

Esta noche se ha reunido nuevamente la comisión para examinar la enmienda relativa á la construcción de buques de vigilancia y pesca.

El dictamen se firmará éi lunes ó el martes próximo.

Los azúcares

Los diputados de la provincia de Granada se han reunido para tratar acerca del proyecto de azúcares.

Todos estuvieron de acuerdo en considerar perjudicial y acordaron redactar varias enmiendas en defensa de los cultivadores de caña y remolacha.

El Sr. Moret leyó una ponencia en que se pide se señale el tipo mínimo de la primera materia.

Si acepta se prescindirá de otras.

De lo contrario se apelará á todos los recursos para impedir la aprobación de la ley.

Después de la reunión los Sres. Moret y Omsa conferenciaron extensamente sobre el asunto.

Subcomisión de Hacienda

Se reunió la subcomisión de Hacienda, y el Sr. Garay hizo las observaciones acordadas en la reunión de los diputados por Madrid.

El presidente le ofreció una nota detallada de las compensaciones que ofrece el proyecto de la desgravación de los vinos en Madrid.

La comisión no ha consultado aun con el Sr. Omsa las modificaciones propuestas sobre

el impuesto de consumo al gas y á la electricidad.

Respecto á la cuestión de los vinos generosos, mañana ó pasado informarán los comisionados de Jerez y Málaga.

También informó el marqués de Ibarra pidiendo que no se reanugue la cerveza.

Después examinó los tributos, dejando pendiente el de utilidades para permitir que informen varias entidades.

La comisión se propone sujetar al pago á abogados, banqueros, médicos, ingenieros, arquitectos, agentes de Bolsa y otros para que contribuyan con arreglo á los ingresos que obtengan.

La idea ha sido muy bien acogida por todos los elementos políticos.

Interviú con Franga Borges

El director de «O Mundo» Franga Borges ha celebrado una conferencia con un periodista.

Le ha dicho, hablando de la situación de Portugal, que es revolucionaria.

Dijo que todos los representantes llegaron en Lisboa á un estado de insubordinación respondiendo á la opinión unánime del país.

«Yo—añadió—ante tal movimiento de indignación me he preguntado: ¿cuándo empezamos?»

La fuerza del movimiento es contra la persona moral del rey.

Este no concierne á los toros, ni al teatro ni á espectáculo público alguno.

Todo lo deja á iniciativa y dirección de la reina.

El se aleja del pueblo hasta en las fiestas de carácter popular.

Dice que la dictadura que pretende imponer el actual jefe del gobierno Juan Franco es insostenible.

Se negó á contestar respecto á los planes que proyecta.

Los niños martirizados de Zaragoza

Zaragoza.—Frente á la cárcel se ha promovido un gran motín.

Imenso gentío protesta unánime del crimen cometido con los cinco niños del Paseo de la Independencia.

El vecario era espantoso y las inercapaciones terribles contra los martirizados.

La guardia civil montada dió varias cargas para restablecer el orden.

El cabo de municipales Celestino Ostalán resultó herido de un ladrillazo en la cara.

La indignación contra los martirizadores es grandísima.

El se llama Elfo y ella, la madrastra, Rosa Membrado, profesora de primera enseñanza.

Los niños tienen derecho á una importante herencia legada por su madre.

El gobernador es elogiosísimo por su actitud.

El juez ha ordenado fotografiar á los cinco niños, que parecen talmente esqueletos.

Frente á la casa del padre Elfo, la muchedumbre pide el castigo de los criminales.

Los niños han declarado que hace meses vivían en un cuarto obscuro comiendo pan y sardinas.

No salían de paseo y se les prohibía que vieran á nadie.

Han sido depositados en casa del honradísimo obrero Manuel Garcés, que trabaja en la fábrica propiedad de D. Basilio Paraiso.

Hoy salieron de paseo los niños á pie y en tranvía.

Los obreros de Cartagena

Cartagena.—Se ha celebrado sesión extraordinaria en el ayuntamiento para tomar acuerdos acerca del despido de obreros del arsenal.

Asistieron las fuerzas vivas, nombrándose una comisión que acompañe á Madrid á la comisión de obreros del arsenal con objeto de presentar un manifiesto pidiendo protección.

Podrán que se suspenda el despido de trabajadores y que se aumente el crédito para obras.

El trabajo en las minas

Paris.—La Cámara de los diputados aprobó por 427 votos contra 128, la ley fijando en ocho horas la jornada en las minas.

Los matadores de Pelkoff

Sofía.—Han sido sentenciados los matadores del presidente Pelkoff.

Uno de ellos es condenado á muerte; otro á cadena perpetua; otro á 15 años de corrección y otro ha sido absuelto.

Más de las reformas de Marina

La reunión de la comisión de reformas de Marina, á la que asistió el Sr. Ferrándiz, comenzó á las diez de la noche y terminó á las doce y media.

Las impresiones de última hora son las que se darán á Oádiz las compensaciones que le satisfagan, garantizando el trabajo permanente en la Maestranza.

Se fija el retiro de los tonantes á los 52 años, á los 58 el de los capitanes de fragata y á los 60 el de los capitanes de navío.

Estos ascenderán al generalato por elección.

Queda en vigor la ley de ascensos sin amodificación.

Mañana se tratará del material de las disposiciones transitorias y se firmará el dictamen.

Los niños de Zaragoza

Zaragoza.—Aunque oficialmente se dice que la madrastra de los niños tardará tres días en venir, informes particulares aseguran que llegará mañana.

Vendrá de Belmonte conducida por la guardia civil.

Las autoridades tratan de despistar á la opinión.

La niña Celeste continúa muy mal.

El niño mayor dice que su padre es bueno y que no le hacen daño.

La situación de Portugal

Lisboa.—Ha llegado el literato italiano y distinguido periodista Giulio Civinini.

Su viaje tiene por objeto informar al «Corriere della Sera», de Milán, acerca de los sucesos de Lisboa.

En Oporto los periódicos que fueron suspendidos han reanudado su publicación.

El Consejo de ministros ha aprobado el descanso semanal.

Se desmilita la nómina de que á los oficiales del ejército que desempeñan cátedras en los liceos, se trate de despedirlos.

Hay se ha visto la causa contra el director de «Novidades», por un artículo calificado de injurioso.

Ha sido absuelto.

Han sido libertados todos los detenidos á consecuencia de los últimos sucesos.

Ya renunciado la tranquilidad.

Los ministerios se muestran optimistas.

MENCHETA.

ESPECTÁCULOS

TEATRO PIZABRO.—A las 8.—Oviedo. SALÓN NOVEDADES.—Gran variedad de cuadros nuevos de cinematógrafo.—Amada Muñoz, cantante de joropo.—Sultana, ballarina.—Las Manías, cantora y baile aragonesa.—Bella Raquel, completista.—La Malagueña, ballarina.—La Violeta, completista y ballarina.—A las 7.30.

CINEMA TOGRAFO DE LA PAZ.—Todos los días grandes sesiones de cinematógrafo.—Programa selecto y abundante.

Sesiones desde las cinco de la tarde en adelante.—Los jueves y días festivos, desde las tres.—Los jueves regala de juguetes á los niños.

PELLEI PALAIS.—Plutor Sorolla.—Exito entusiasta del genial venturillo caballero Fery.—Grandioso programa de cinematógrafo.—Preferencia, 25 céntimos y contra el general 10.

CARTE PARQUE GLORIETA.—Todas las noches con el Morat.

Alginet

En este pueblo se ha montado un servicio de diligencias á todos los frentes de la vía del Norte, desde el apeadero á la población. El coche de cada día asienta son 30 céntimos, teniendo derecho cada viajero á llevar 50 kilos de equipaje.

Importante regalo

A los lectores de «El Peñol»

Carretera breve y sin gastos.—No más rutina. Por 350 pesetas en Valencia é 625 por correo se entregará un volumen tamaño 82 por 22, de la importantísima obra nueva de Teniente de libros p. p. partida doble, Cálculo mercantil, Correspondencia, sistema métrico decimal, Inventarios, Balances, Operaciones prácticas de teneduría. Preparación de las cuentas para abrir y cerrar los libros y otros muchos datos interesantes, utilísimos.

Contabilidad mercantil simplificada al alcance de todas las inteligencias, del profesor mercantil D. Manuel de Pantoja, con cuya obra cualquier poseedor puede hacer la carrera de Contador y la de Teniente de libros en toda su extensión teórica y práctica y en el corto plazo de treinta días, sin necesidad de recurrir á los auxilios de Escuela, Academia ni profesor alguno.

Dirigirse á D. Juan Bautista Fornes, Pelayo, 10, tienda, Valencia.

Caduce el 6 de Julio

VENÉREO-SIFILIS PURGACIONES

El antiguo médico especialista D. J. Luis Lazo y Morón garantiza la curación en 10 á 12 días, de purgaciones, gonorrea, úlceras, orina, etcétera.

Dirigirse á la acreditada

Clínica madrileña

calle del EMPEDRADO, 5, pral. (entrando por la calle de las Baratas).

HORAS: de 11 á 12 mañana y 4 á 5 pías. de 9 á 11 id. y 6 á 9 noche, 6 pías.

Muy reservada, de 5 á 6 tarde, 6 pías. Todos los días aunque sean festivos.

Consultorio Grifol

ENFERMEDADES SECRETAS Y DE LA MATRIZ GABINETE DE ELECTROTERAPIA Santa Teresa 21, pral. Consultas de 10 á 14 y de 19 á 21

CLINICA PUCHADES

Curación rápida reumatismo y elíctico, con inyecciones suero oxigenado. Laurus, 10, de diez á una y de tres á cinco.

El Caballo de Oro

LA FERIA DE JULIO

Beneficencia

Bajo la presidencia del Sr. Aranda se reunió ayer...

Dicho paseo estará espléndidamente adornado...

Como las Sociedades Agrícola y Sporting-Club...

La misma comisión nombró una penencia que visitó...

Ultimamente aprobó las condiciones que deben reunir...

Pueden optar a las limosnas a que hacemos referencia...

1. Viudas con dos o más hijos menores de 14 años.

2. Viudas de más de 60 años que no tengan hijos.

3. Solteras impedidas.

4. Matrimonios sexagenarios.

Las instancias se presentarán desde el día de mañana...

Se será condición indispensable para optar a estos premios...

Fuegos y tracas

La comisión de fuegos artificiales y tracas de la Junta...

También se ha acordado sacar a concurso la confección...

Concursos

Ayer mañana se celebró un concurso para la instalación...

Por 493 pesetas, D. José Pardo Planells se ha comprometido...

El gremio de Paquetería

La comisión del gremio de Paquetería, en vista de la gran crisis...

Donativo importante

El director gerente de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad...

Muy distinguido señor mío: Tengo el gusto de participar a usted...

Los Excentricos.—Mañana se celebrará en el teatro de esta...

Se pondrá en escena el precioso drama «La carajada»...

No en consecuencia ha de merecer de usted que heche...

Comisión de Nuevos Festejos

Ayer se reunió esta comisión en el Ateneo, acordando...

También se acordó dar un distintivo a todos los vocales...

Función suspendida

Por causas ajenas al Ateneo Marañón, queda suspendida...

Comisión de Nuevos Festejos

Por causas ajenas al Ateneo Marañón, queda suspendida...

quillo, ostentando él los intermedios en obsequio al beneficio...

Nuevo Liceo.—Esta sociedad celebrará mañana una gran función...

Burjasot.—El Centro de Unión Republicana de Burjasot...

Quedan invitados los socios y familias de los mismos.

Casino de Unión Republicana del distrito de la Misericordia...

Esta noche despedida del notable tenor Gerardo Gerardi...

Mañana domingo, tarde y noche, últimas funciones y despedida...

Desgracias

José Bayarri, de 43 años, a consecuencia de una caída...

También en la casa de Socorro de Serranos fué auxiliado...

Crónica de sucesos

Desgracias

José Bayarri, de 43 años, a consecuencia de una caída...

También en la casa de Socorro de Serranos fué auxiliado...

Teatros

Pizarro.—Esta noche despedida del notable tenor Gerardo Gerardi...

Mañana domingo, tarde y noche, últimas funciones y despedida...

Desgracias

José Bayarri, de 43 años, a consecuencia de una caída...

También en la casa de Socorro de Serranos fué auxiliado...

Crónica de sucesos

Desgracias

José Bayarri, de 43 años, a consecuencia de una caída...

También en la casa de Socorro de Serranos fué auxiliado...

Teatros

Pizarro.—Esta noche despedida del notable tenor Gerardo Gerardi...

Mañana domingo, tarde y noche, últimas funciones y despedida...

Desgracias

José Bayarri, de 43 años, a consecuencia de una caída...

También en la casa de Socorro de Serranos fué auxiliado...

Crónica de sucesos

Desgracias

sufrió una caída, ocasionándose lesiones de consideración...

Par jugar al burro

Fueron ayer detenidas cinco señoras por jugar al burro...

CORTIJANO.—Visto el éxito alcanzado por nuestro paisano...

Esta tarde, de cuatro a siete, estarán expuestos en los corrales...

La banda de Veteranos amenizará el acto con las mejores piezas...

Desgracias

José Bayarri, de 43 años, a consecuencia de una caída...

También en la casa de Socorro de Serranos fué auxiliado...

Crónica de sucesos

Desgracias

José Bayarri, de 43 años, a consecuencia de una caída...

También en la casa de Socorro de Serranos fué auxiliado...

Teatros

Pizarro.—Esta noche despedida del notable tenor Gerardo Gerardi...

Mañana domingo, tarde y noche, últimas funciones y despedida...

Desgracias

José Bayarri, de 43 años, a consecuencia de una caída...

También en la casa de Socorro de Serranos fué auxiliado...

Crónica de sucesos

Desgracias

José Bayarri, de 43 años, a consecuencia de una caída...

También en la casa de Socorro de Serranos fué auxiliado...

Teatros

Pizarro.—Esta noche despedida del notable tenor Gerardo Gerardi...

Mañana domingo, tarde y noche, últimas funciones y despedida...

Desgracias

José Bayarri, de 43 años, a consecuencia de una caída...

También en la casa de Socorro de Serranos fué auxiliado...

Crónica de sucesos

Desgracias

José Bayarri, de 43 años, a consecuencia de una caída...

EL EXITO COSTANZI para la curación de las Estrecheces uretrales, Uretritis, Prostatitis, Cistitis, Catarros de la vejiga

PURGACIONES VENEREO Y SIFILIS CURACION pronta, económica y garantizada, usando las aeroditas...

PETROLEO GAL PARA EL PELO Un certificado del Laboratorio Municipal de Madrid...

Compañía Colonial CHOCOLATES CAFES MOLIDOS Y EN GRANOS, TES, TAPIOGA

LOECHES (La Margarita) Agua mineral natural Purgante y Curativa de los eczemas...

LA MAS ALTA TASACION Gran caja de préstamos "La Moderna" Calle Cubells, núm. 1

Matias López MADRID ESGORIAL CHOCOLATES Y DULCES BOMBONES, TES Y SOPAS

La Maravilla del Campo Es tan eficaz contra la calvicie y caída de cabello...

Agua mineral natural Purgante y Curativa de los eczemas, herpes, seborrea...

BUQUES DE VAPOR Servicio regular de vapores Para Liverpool El vapor...

VAPORES TRASATLANTICOS de Pinillos, Izquierdo y Compañía El día 20 del actual...

Vapores de los señores Ibarra y 6 A LA CONSIGNACION DE VIUDA E HIJOS DE NOGUÉS

Enfermedades Secretas y de la piel Especificos verdad, infalibles para curarse...

Papelería de Botella San Vicente, núm. 141 Papeles sobres de todas clases...

Abajo la Solidaridad!! Mueran los chinchales! ¿Que cómo se consig...?

Negocio productivo menos lucrativo pero más seguro que otros negocios.

Venta Se vende un perro bueno para cazar. Puede verse...

Buena ocasión Por tener que ausentarse sus dueños de España...

Pérdida Se ruega a la persona que se haya encontrado un perrito color mielado...

DINERO Economistas, industriales, y propietarios. Interés de 5 por 100 anual.

Gran almacén de compraventa y cambio de carruajes de todas clases...

Aprenidz Se necesita un chico de unos 14 años...

DINERO un kiosco de refrescos de tres metros y medio en cuadro...

Se traspasa una casa de vinos y comidas...

Se vende un mostrador de madera de pino...